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Шановний Денисе Вячеславовичу!

Комітет Верховної Ради України з питань прав людини, деокупації та 
реінтеграції тимчасово окупованих територій України, національних меншин 
і міжнаціональних відносин (далі – Комітет) на своєму засіданні, 
проведеному 15 березня 2023 року (протокол № 77), розглянув проект Закону 
України про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
особливостей державної реєстрації актів цивільного стану, що відбулися на 
тимчасово окупованій Російською Федерацією території України та за 
межами України, реєстр. № 9069 від 28.02.2023, поданий Кабінетом 
Міністрів України (далі - законопроект).

Відповідно до пояснювальної записки вказаний законопроект має на меті  
визначити особливості державної реєстрації актів цивільного стану, що 
відбулися на тимчасово окупованій Російською Федерацією території 
України та за межами України. Для досягнення поставлених цілей 
законопроектом пропонується внести зміни до Цивільного кодексу України, 
Цивільного процесуального кодексу України, Закону України «Про державну 
реєстрацію актів цивільного стану» та Закон України «Про забезпечення прав 
і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території 
України».

Під час обговорення проекту Закону народні депутати України - члени 
Комітету вказали на актуальність законопроекту, оскільки його положення 
спрямовані на спрощення процедури реєстрації актів цивільного стану, що 
відбулись на тимчасово окупованій Російською Федерацією території 
України, шляхом встановлення відповідного адміністративного 
(позасудового) механізму.



Разом з тим, Комітет, в межах своїх предметів відання, звернув увагу на 
наступні недоліки законопроекту.

1. Запропоновані у законопроекті формулювання щодо визнання 
медичних довідок та документів, що підтверджують реєстрацію актів 
цивільного стану, виданих окупаційними адміністраціями, передбачають 
беззаперечність прийняття вказаних документів органами реєстрації та не 
встановлюють для них жодних критеріїв. При цьому, враховуючи різний 
статус, який мали окремі тимчасово окуповані території (самопроголошені 
республіки; території у складі держави-агресора за її законодавством), такі 
документи не мають єдиного зразка. За таких обставин, у разі прийняття 
законопроекту, органи державної реєстрації змушені будуть реєструвати акти 
цивільного стану на підставі будь-яких документів, начебто виданих на 
тимчасово окупованій території, що в подальшому може сприяти їх підробці.

У разі, якщо до відповідних документів Україною не встановлюються 
жодні вимоги для їх визнання і їх перевірка не є можливою, фактично, 
державна реєстрації актів цивільного стану узалежнюється від 
добросовісності чи недобросовісності громадян. В такому випадку доцільно 
звернути увагу на міжнародну практику втілення в національних 
законодавствах так званих «намібійських винятків» (дозволяють визнавати 
документи, видані на непідконтрольних територіях, у тому випадку, якщо 
їхнє невизнання спричиняє серйозні порушення або обмеження 
основоположних прав людини). Наприклад, грузинська модель передбачає 
можливість реєстрації актів цивільного стану на підставі письмової заяви, 
присутності заявника, інших зацікавлених осіб та свідків у територіальному 
органі реєстрації. При цьому, Грузія не приймає (не визнає) документи, 
видані окупаційними адміністраціями, а здійснює державну реєстрацію лише 
на підставі інформації, яку надають громадяни. В той же час, модель 
Республіки Молдова передбачає визнання документів, виданих окупаційними 
адміністраціями (як це і запропоновано законопроектом реєстр. № 9069), 
однак встановлює, що їх реєстрація повинна бути зроблена в порядку, 
аналогічному порядку, регульованому законодавством Республіки Молдова. 
Таке формулювання, фактично, встановлює мінімальні вимоги, які повинні 
міститися у документах, які подаються для реєстрації (якщо вони видаються 
в аналогічному порядку, то вони містять і певну інформацію, яка обов’язково 
повинна бути внесена державним реєстратором).

Враховуючи зазначене, норми законопроекту потребують деталізації в 
частині механізмів, які мінімізують можливість підробки відповідних 
документів (встановлення мінімальних критеріїв, яким повинен відповідати 
документ для можливості здійснення державної реєстрації в 
адміністративному (позасудовому) порядку).

2. Змінами до Закону України «Про державну реєстрацію актів 
цивільного стану» передбачається можливість державної реєстрації актів 
цивільного стану на підставі повідомлень компетентних органів іноземних 
держав, з якими Україною укладено договори про правову допомогу і   
правові відносини у цивільних і сімейних справах.



Таким чином, відповідно до запропонованого формулювання підставою 
для реєстрації в таких випадках буде не звернення особи, а повідомлення 
компетентного органу. Це створює умови для внесення інформації про особу 
до відповідних державних реєстрів без відома самої особи, що є недопустимо 
у контексті захисту персональних даних.

3. Проектом Закону передбачається, що державна реєстрація актів 
цивільного стану, що відбулися на території іноземних держав щодо 
громадян України, є не обов’язковою… Вбачається, що вказане 
формулювання спрямоване на звільнення від адміністративної 
відповідальності за несвоєчасну реєстрацію відповідних актів цивільного 
стану у зв’язку з певними обставинами (наприклад, перебування протягом 
тривалого часу за кордоном через війну в Україні). Разом з тим, 
запровадження такої норми на постійній основі (безвідносно до обставин, що 
зумовили необхідність перебувати на території іноземної держави) 
сприятиме зловживанню вказаним правом та створюватиме умови для 
відсутності у держави відповідної інформації про факти, що відбулися.

За підсумками розгляду законопроекту Комітет ухвалив рішення: 
звернутися до Комітету Верховної Ради України з питань правової політики з 
пропозицією рекомендувати Верховній Раді України проект Закону України 
про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливостей 
державної реєстрації актів цивільного стану, що відбулися на тимчасово 
окупованій Російською Федерацією території України та за межами України, 
реєстр. № 9069 від 28.02.2023, поданий Кабінетом Міністрів України, за 
наслідками розгляду в першому читанні прийняти за основу.

Голова Комітету                                                             А. ЗАДОРОЖНИЙ


